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Sonntagsfrage zur Bundestagswahl  

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu März 2012 

CDU/CSU 35

Grüne 14

SPD 27

FDP 3

Linke 7
Piraten 10

Sonstige 4
(+/- 0) 

(+/- 0) 

(- 1) 

(- 2) 

(+/- 0) 

(+/- 0) 

(+ 3) 
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CDU/CSU 37

Grüne 15

SPD 27

Linke 3 Piraten 10

FDP 4

Sonstige 4

CDU 30

FDP 2

Piraten 11
Linke 21

Grüne 10

SPD 23

Sonstige 3

Ost West 

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl in  
West- und Ostdeutschland 

ARD-DeutschlandTREND im Februar 2010 
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 

(38) 

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
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Grundgesamtheit:  Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren 

Stichprobe:  Repräsentative Zufallsauswahl/Randomstichprobe 

Autor: 
Redaktion WDR: 
Wissenschaftliche Betreuung 
und Durchführung: 

Jörg Schönenborn (WDR)  
Ingmar Cario (WDR)   
 
Heiko Gothe (Infratest dimap)  

Erhebungsverfahren: Computergestützte Telefoninterviews (CATI) 

Fallzahl: 1.005 Befragte 

Erhebungszeitraum: 02. bis 03. April 2012 

Fehlertoleranzen: 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte 
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50% 

Ansprechpartner        
Infratest dimap: 

Richard Hilmer   
Reinhard Schlinkert   

Untersuchungsanlage 
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Motive für die Wahl der Piratenpartei: Anhänger 

Frage (nur an Anhänger der Piratenpartei laut Sonntagsfrage): Und warum würden Sie die Piratenpartei wählen? 

Grundgesamtheit: Anhänger der Piratenpartei laut Sonntagsfrage / Angaben in Prozent 

Protest / Unzufriedenheit mit bzw.  
Kritik an anderen Parteien 

Frischer Wind / unverbraucht / modern /  
ehrlich / jung 

Programm (allgemein, Datenschutz, Internet,  
Jugend u.a.) 

Offenheit / Transparenz 

Sonstiges 

Weiß nicht / keine Angabe 

42

23

14

3

9

9
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Grundgesamtheit: Parteiwähler laut Sonntagsfrage / Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu September 2009  
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

Gesamt 

Piraten-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

Linke-Anhänger 

SPD-Anhänger 

CDU/CSU-Anhänger 

41

72

42

40

35

54

22

56

59

62

6430

Frage (nur an Parteinenner laut Sonntagsfrage): Wählen Sie Ihre Partei, weil Sie von Ihr überzeugt sind oder weil Sie von anderen 
enttäuscht sind? 

… aus Enttäuschung über andere … aus Überzeugung 

Wahl der Partei aus Überzeugung oder Enttäuschung?  

(- 10) 

(- 5) 

(+ 20) 

(- 9) 

(- 12) 
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Angela Merkel 1 

Wolfgang Schäuble 4 

Frank-Walter Steinmeier 13 

Thomas de Maizière 18 

Peer Steinbrück 15 

Ursula von der Leyen  4 

Sigmar Gabriel 13 

Politikerzufriedenheit I 

Frage: Und nun geht es um Ihre Meinung zu einigen Spitzenpolitikern. Wie ist das mit…? Sind Sie mit ihrer/seiner politischen 
Arbeit sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden? 

Kenne ich nicht /  
kein Urteil 

(- 4) 

(+/- 0) 

Sehr zufrieden / 
zufrieden 

Weniger / gar nicht 
zufrieden 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu März 2012 / * Vergleich zu Juli 2007 / ** Vergleich zu September 2011 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

(+ 1) 

(- 2) 

(+/- 0) 

(- 5) 

(- 2) 

63

57

56

55

51

47

41

36

38

30

23

31

48

46
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Horst Seehofer 13 

Claudia Roth* 10 

Norbert Röttgen** 16 

Guido Westerwelle 5 

Rainer Brüderle 20 

Gregor Gysi 14 

Philipp Rösler 8 

40

38

35

32

28

27

17

44

51

47

63

49

58

74

Politikerzufriedenheit II 

Frage: Und nun geht es um Ihre Meinung zu einigen Spitzenpolitikern. Wie ist das mit…? Sind Sie mit ihrer/seiner politischen 
Arbeit sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden? 

Kenne ich nicht /  
kein Urteil 

(- 4) 

Sehr zufrieden / 
zufrieden 

Weniger / gar nicht 
zufrieden 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu März 2012 / * Vergleich zu Juli 2007 / ** Vergleich zu September 2011 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

(+ 1) 

(- 12) 

(+ 5) 

(- 3) 

(- 4) 

(- 3) 
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Hannelore Kraft* 33 

Christian Lindner** 42 

Sylvia Löhrmann 60 

Joachim Gauck 24 

Politikerzufriedenheit III 

Frage: Und nun geht es um Ihre Meinung zu einigen Spitzenpolitikern. Wie ist das mit…? Sind Sie mit ihrer/seiner politischen 
Arbeit sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden? 

Kenne ich nicht /  
kein Urteil 

Sehr zufrieden / 
zufrieden 

Weniger / gar nicht 
zufrieden 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu März 2012 / * Vergleich zu Juli 2007 / ** Vergleich zu September 2011 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

46

23

18

64

18

31

18

9

(+ 19) 

(- 2) 
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Zufriedenheit mit Philipp Rösler: Zeitverlauf 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Kenne ich nicht / traue mir kein Urteil zu / weiß nicht / keine Angabe 
 

Sehr zufrieden / zufrieden 

Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden 

Gesundheitsminister Wirtschaftsminister+FDP-Vorsitz 
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Frage: Und nun geht es um Ihre Meinung zu einigen Spitzenpolitikern. Wie ist das mit…? Sind Sie mit ihrer/seiner politischen 
Arbeit sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden? 

Joachim Gauck 

April 2012 

Christian Wulff  

August 2010 

Horst Köhler 

Januar 2005 

Zufriedenheit mit dem neuen Bundespräsidenten 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weniger/gar nicht zufrieden / weiß nicht / keine Angabe 

64

51

66
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Aussagen zur Piratenpartei 

Frage: Über die Piratenpartei gibt es ja unterschiedliche Ansichten. Ich nenne Ihnen jetzt einige Aussagen. Sagen Sie mir bitte 
jeweils, ob Sie dieser Aussage eher zustimmen oder eher nicht zustimmen. 

Stimme eher zu Stimme eher nicht zu 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Oktober 2011 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

Die Piratenpartei wird nur gewählt, um den  
anderen Parteien einen Denkzettel zu verpassen 

Die Piraten sind eine Alternative für die, die  
sonst gar nicht wählen gehen würden 

Die Piraten sorgen dafür, dass endlich auch  
mal die Jüngeren was zu sagen haben 

Die Piraten sorgen dafür, dass die Politik  
offener und transparenter wird 

Die Piraten sind keine ernstzunehmende Partei 

Die Piraten sind eine gute Alternative zu den 
etablierten Parteien 

67

64

54

49

44

33

29

31

38

42

48

58

(- 4) 

(+ 1) 

(+ 4) 

(- 3) 
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Frage: Über die Piratenpartei gibt es ja unterschiedliche Ansichten. Ich nenne Ihnen jetzt einige Aussagen. Sagen Sie mir bitte 
jeweils, ob Sie dieser Aussage eher zustimmen oder eher nicht zustimmen. 

Stimme eher zu Stimme eher nicht zu 

Grundgesamtheit: Piraten-Anhänger laut Sonntagsfrage / Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Oktober 2011 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

Die Piratenpartei wird nur gewählt, um den  
anderen Parteien einen Denkzettel zu verpassen 

Die Piraten sind eine Alternative für die, die  
sonst gar nicht wählen gehen würden 

Die Piraten sorgen dafür, dass endlich auch  
mal die Jüngeren was zu sagen haben 

Die Piraten sorgen dafür, dass die Politik  
offener und transparenter wird 

Die Piraten sind keine ernstzunehmende Partei 

Die Piraten sind eine gute Alternative zu den 
etablierten Parteien 

63

76

77

80

14

72

37

24

23

20

82

26

(+ 3) 

(- 14) 

(+ 1) 

(- 4) 

Aussagen zur Piratenpartei 
(Piraten-Anhänger) 
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Frage: Was meinen Sie: Werden die Piraten dauerhaft in den deutschen Parlamenten eine Rolle spielen? Oder ist das eher eine 
Zeiterscheinung, die nach einer Weile wieder verschwinden wird? 

Werden dauerhaft eine Rolle in  
den Parlamenten spielen 

Zeiterscheinung, die wieder  
verschwinden wird 

Piratenpartei: Dauerhafte Rolle oder Zeiterscheinung? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Weiß nicht / keine Angabe: 6 

33

61
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Grundgesamtheit: Parteianhänger laut Sonntagsfrage / Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

Gesamt 

Piraten-Anhänger 

Linke-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

SPD-Anhänger 

CDU/CSU-Anhänger 

33

64

37

32

28

61

36

57

64

68

6728

Frage: Was meinen Sie: Werden die Piraten dauerhaft in den deutschen Parlamenten eine Rolle spielen? Oder ist das eher eine 
Zeiterscheinung, die nach einer Weile wieder verschwinden wird? 

Dauerhafte Rolle Zeiterscheinung 

Piratenpartei: Dauerhafte Rolle oder Zeiterscheinung? 
(Parteianhänger) 
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Frage: Fänden Sie es gut, wenn die FDP im nächsten Jahr wieder in den Bundestag einzieht oder fänden Sie das nicht so gut? 
Fänden Sie es gut, wenn die Piraten im nächsten Jahr auch in den Bundestag einziehen oder fänden Sie das nicht so gut? 

Ja, fände ich gut Nein, fände ich 
nicht so gut 

FDP / Piraten: Bewertung (Wieder-)Einzug in den Bundestag 2013 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht / keine Angabe 

36

59

50

42

Ja, fände ich gut Nein, fände ich 
nicht so gut 
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Grundgesamtheit: Parteiwähler laut Sonntagsfrage / Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

Gesamt 

Piraten-Anhänger 

Linke-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

CDU/CSU-Anhänger 

SPD-Anhänger 

50

95

65

64

40

42

5

26

33

56

6135

Frage: Fänden Sie es gut, wenn die Piraten im nächsten Jahr auch in den Bundestag einziehen oder fänden Sie das nicht so gut? 

Ja, fände ich gut Nein, fände ich nicht so gut 

Piratenpartei: Bewertung Einzug in den Bundestag 2013 
(Parteianhänger) 
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Frage: Die FDP hat bei mehreren Landtagswahlen die Fünf-Prozent-Hürde nicht erreicht und macht sich Sorgen, ob ihr bei der 
Bundestagswahl 2013 der Einzug in den Bundestag gelingt. Glauben Sie, dass die FDP die Trendwende schafft und wieder 
Anhänger hinzugewinnt? Oder glauben Sie, dass die FDP das nicht schafft und auch aus dem Bundestag ausscheiden wird? 

FDP wird Trendwende schaffen und  
wieder Anhänger hinzugewinnen 

FDP wird aus dem  
Bundestag ausscheiden 

Schafft die FDP die Trendwende? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Weiß nicht / keine Angabe: 4 

28

68
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Was müsste die FDP tun, um wieder mehr Anhänger  
zu gewinnen? 

Frage: Was müsste die FDP aus Ihrer Sicht tun, um wieder mehr Anhänger zu gewinnen? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Ist mir egal / interessiert mich nicht/ weiß nicht / keine Angabe 

Klar für die Rechte der Bürger und 
die Freiheit des Einzelnen eintreten 

Auf klare marktwirtschaftliche 
Positionen setzen 

Die Personen an der Parteispitze  
Auswechseln 

85

70

66

10

22

25

Stimme zu Stimme nicht zu 

Klar für die Rechte der Bürger und 
die Freiheit des Einzelnen eintreten 

Auf klare marktwirtschaftliche 
Positionen setzen 

Die Personen an der Parteispitze  
auswechseln 

FDP-Wähler der Bundestagswahl 2009 

Gesamt 

90

80

77

9

16

22



ARD-DeutschlandTREND: April 2012 

Frage: Für die Beschäftigten der in Konkurs gegangenen Drogeriemarktkette Schlecker sollte eine sogenannte Transfer-
gesellschaft gegründet werden. Die einen waren dafür, weil die Transfergesellschaft die Mitarbeiter sechs Monate weiter 
beschäftigt und in der Zeit versucht hätte neue Arbeitsplätze für sie zu finden. Die anderen waren dagegen, weil sie keine 
staatlichen Bürgschaften geben wollten und aus ihrer Sicht die Suche nach neuen Arbeitsplätzen Aufgabe der Bundesagentur für 
Arbeit ist. Wären Sie persönlich für oder gegen eine Transfergesellschaft für die Schlecker-Mitarbeiter? 

Dafür Dagegen 

Schlecker-Insolvenz: Transfergesellschaft 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Weiß nicht / keine Angabe: 4 

53

43
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Grundgesamtheit: Parteiwähler laut Sonntagsfrage / Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

Gesamt 

SPD-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

Linke-Anhänger 

Piraten-Anhänger 

CDU/CSU-Anhänger 

53

70

62

55

51

43

30

34

30

45

5441

Frage: Für die Beschäftigten der in Konkurs gegangenen Drogeriemarktkette Schlecker sollte eine sogenannte Transfer-
gesellschaft gegründet werden. Die einen waren dafür, weil die Transfergesellschaft die Mitarbeiter sechs Monate weiter 
beschäftigt und in der Zeit versucht hätte neue Arbeitsplätze für sie zu finden. Die anderen waren dagegen, weil sie keine 
staatlichen Bürgschaften geben wollten und aus ihrer Sicht die Suche nach neuen Arbeitsplätzen Aufgabe der Bundesagentur für 
Arbeit ist. Wären Sie persönlich für oder gegen eine Transfergesellschaft für die Schlecker-Mitarbeiter? 

Dafür Dagegen 

Schlecker-Insolvenz: Transfergesellschaft 
(Parteianhänger) 
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Frage: Einige zuständige Landesminister der FDP haben staatliche Bürgschaften für eine Transfergesellschaft für die Schlecker-
Mitarbeiter abgelehnt und damit verhindert. Schadet dies eher der FDP oder nützt ihr das eher? 

Ja, nützt der FDP Nein, schadet der FDP 

Schlecker-Insolvenz: Nützt die Verhinderung einer 
Transfergesellschaft der FDP? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Weiß nicht / keine Angabe: 9 

18

73



ARD-DeutschlandTREND: April 2012 

Frage: Die Bundesregierung plant, allen Eltern, die ihre zwischen ein und drei Jahre alten Kinder zuhause betreuen und keinen 
Platz in einer Krippe oder Kindertagesstätte in Anspruch nehmen, ein monatliches Betreuungsgeld von 150 Euro zu zahlen. 
Unterstützen Sie diese Idee? 

Ja Nein 

Betreuungsgeld: Unterstützen Sie diese Idee? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Weiß nicht / keine Angabe: 4 

42

54
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Grundgesamtheit: Parteiwähler laut Sonntagsfrage / Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

Gesamt 

Piraten-Anhänger 

CDU/CSU-Anhänger 

SPD-Anhänger 

Linke-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

42

47

45

38

32

54

44

51

58

66

6630

Frage: Die Bundesregierung plant, allen Eltern, die ihre zwischen ein und drei Jahre alten Kinder zuhause betreuen und keinen 
Platz in einer Krippe oder Kindertagesstätte in Anspruch nehmen, ein monatliches Betreuungsgeld von 150 Euro zu zahlen. 
Unterstützen Sie diese Idee? 

Ja Nein 

Betreuungsgeld: Unterstützen Sie diese Idee? 
(Parteianhänger) 
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Frage: Derzeit wird über eine Erhöhung der Pendlerpauschale von 10 Cent pro Kilometer diskutiert. Befürworter nennen als Grund 
dafür die hohen Benzinpreise. Gegner führen die angespannte Haushaltslage an. Was meinen Sie: Sollte die Pendlerpauschale 
erhöht werden oder nicht? 

Ja Nein 

Hohe Benzinpreise: Sollte die Pendlerpauschale erhöht werden? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Weiß nicht / keine Angabe: 2 

70

28
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Frage: In den Parteien wird überlegt, per Gesetz dafür zu sorgen, dass sich die Preise an Tankstellen weniger oft ändern und nicht 
so stark schwanken. Wie ist Ihre Haltung: Sollte der Staat versuchen, per Gesetz starke Preisschwankungen zu verhindern? Oder 
sollte er das dem freien Wettbewerb überlassen? 

Für staatliche Regulierung Für freien Wettbewerb 

Benzinpreise: Staatliche Regulierung oder freiem 
Wettbewerb überlassen? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fahre kein Auto/KFZ / ist mir egal / interessiert mich nicht / weiß nicht / keine Angabe: 5 

75

20
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

Gesamt 

Linke-Anhänger 

SPD-Anhänger 

CDU/CSU-Anhänger 

Piraten-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

75

80

77

72

72

20

20

19

22

22

3263

Für staatliche Regulierung Für freien Wettbewerb 

Benzinpreise: Staatliche Regulierung oder freiem 
Wettbewerb überlassen? 

Frage: In den Parteien wird überlegt, per Gesetz dafür zu sorgen, dass sich die Preise an Tankstellen weniger oft ändern und nicht 
so stark schwanken. Wie ist Ihre Haltung: Sollte der Staat versuchen, per Gesetz starke Preisschwankungen zu verhindern? Oder 
sollte er das dem freien Wettbewerb überlassen? 
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